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Kes me oleme?
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Riiklikud maksud
tulumaks 20%
sotsiaalmaks 33%
maamaks 0,1-2,5%
raskeveokimaks 
käibemaks 20%
tollimaks 
hasartmängumaks
aktsiisid
ettevõtlustulu maks
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Riigi maksutulud

 Sotsiaalmaks 41%

 Käibemaks 31%

 Aktsiisid 16%

 Muud tulud 12%
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Kuid kõige olulisem maksude maksmisel
on Sinu eeskuju.



Mida saame 
maksude eest?



 Rakvere Gümnaasium 
 kohamaksumus aastas 1959 €/kuus 163€

 Rakvere lasteaed Kungla
 kohamaksumus aastas 4224€/kuus 401€

 Rakvere Muusikakool
 kohamaksumus aastas 3182€/kuus 265€

 Rakvere Spordikool
 kohamaksumus aastas 894€/kuus 74€

Mida me saame maksude eest?



 Bakalaureuseõpe 180 EAP

180x 43€ =7740€

 Magistriõpe 120 EAP

120x 43€ =5160€

 Arsti- ja hambaarstiteadus 360 EAP (6 
aastat üldarst) 

360x100€=36000€

Mida me saame maksude eest?
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Mida me saame maksude eest?



14



» 1 kilomeetri kaasaegse tee 

ehitus maksab kuni

5 000 000 €

» Lisaks kõnniteed, 

kergliiklusteed
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Maksan ise teedeehituse eest ...



Maksud on see, 
et Sa mõtled endast kaugemale.



Töötamise register



 01.07.2014 Töötamise registri loomine

Töötamise registreerimise kohustus on kõigil tööd võimaldavatel füüsilistel ja juriidilistel 
isikutel.

 Töötamise lõpetamine/peatamine 10 kalendripäeva jooksul alates töötamise 
lõppemisest/peatumisest

 Oluline:

• Lühiajaliselt, kuni 5 päevaks, registreerimine ka sünniajaga

• Töötamise registreerimine lihtsustatud korras telefoni või SMSi teel numbril 1811 kujul:  
tööandja kood(tühik)töötaja kood(tühik)töötamise alguse kuupäev

• sh 7 kalendripäeva jooksul tuleb andmeid registris täiendada, üksnes IK alusel 

 Töötajale pärast registrikande tegemist teavitus e-maili, SMSi teel
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Töötamise register



 Ametinimetuse ja töökoha märkimine töötamise registrisse 

Kohustuslik  al 01.06.2019, st 

• uut töötamist ei saa ilma ametinimetuse ja töökoha aadressita enam registreerida;

• olemasolevaid töötamise kandeid ei saa muuta ega lõpetada, kui ametinimetust ja töökoha 
aadressi märgitud ei ole;

Vt https://www.emta.ee/sites/default/files/ariklient/registreerimine-ettevotlus/tootamine/ametinimetuse_markimise_juhend.pdf

 Tööajamäär töötamise registrisse

Vt https://www.emta.ee/et/ariklient/registreerimine-ettevotlus/tootamise-registreerimine/tookoha-aadressi-maaramise-juhend
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Muudatused 2019



Kuidas tean, et minu töötamine on registreeritud?  e-
MTA – Erakliendi vaade -> logi sisse ja veendu
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Mari Maasikas



Kuidas tean, et minu töötamine on registreeritud?
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Palk ja maksud



Teeme selgeks mõisted!

Netopalk – töötajale väljamakstav töötasu.

Brutopalk on arvestuslik töötasu, millelt peetakse 
kinni tulumaks, töötuskindlustusmaks ja 
kogumispensioni makse.
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 2022. aastal

 3,86 € tunnis

 654€ eurot

 2023.aastal

 4,31€ tunnis

 725 € kuus

Töötasu alammäär
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Füüsilise isiku maksuvaba tulu

 Alates 1. jaanuarist 2018 rakendub kõikidele tuludele üldine 
maksuvaba tulu määr kuni 6000 eurot aastas ehk kuni 500 eurot 
kuus ja seoses sellega kaob ära täiendav maksuvaba tulu 
pensionidele ja tööõnnetushüvitistele.

 Alates 1.jaanuarist 2023 rakendub maksuvaba tulu määr kuni 
7848 euroni aastas ehk 654 euroni kuus.

 2023.aastal muutub tulumaksuvabaks keskmine pension. 
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Füüsilise isiku maksuvaba tulu
 Alates 2018. aastast:
 aastatuluga kuni 14 400 eurot on maksuvaba tulu 6000 eurot aastas

 aastatulu kasvades 14 400 eurolt 25 200 euroni väheneb maksuvaba tulu vastavalt 
valemile 6000 – 6000 ÷ 10 800 × (tulu summa – 14 400),

 aastatuluga üle 25 200 euro on maksuvaba tulu 0

 Alates 2023.aastast:
 aastatuluga kuni 14 400 eurot on maksuvaba tulu 7848 eurot aastas,

 aastatulu kasvades 14 400 eurolt 25 200 euroni väheneb maksuvaba tulu vastavalt 
valemile 7848 – 7848 ÷ 10 800 × (tulu summa – 14 400),

 aastatuluga üle 25 200 euro on maksuvaba tulu 0.
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Väljamaksmisele kuuluva palga arvutamine
Eeldused:

 Brutopalk 1000 eurot kuus.

 Maksuvaba tulu 500 eurot kuus (2022.a)

 Kogumispension (II sammas).

 https://www.kalkulaator.ee/et/palgakalkulaator
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EUR

1. Tööandja kulu kokku (palgafond): 1000 + 330 + 8 = 1338 EUR

2. Sotsiaalmaks (33%) 1000 x 0,33 = 330 EUR

3. Töötuskindlustusmakse (tööandja, 0,8%): 1000 x 0,008 = 8 EUR

Brutopalk: 1000

4. Kogumispension (II sammas, 2%): 1000 x 0,02 = 20 EUR

5. Töötuskindlustusmakse (töötaja, 1,6%): 1000 x 0,016 = 16

6. Tulumaks (20%): (1000-20-16-500) x 0,2 = 92,80 EUR

Netopalk: 1000-20-16-92,80 = 871,20 EUR



Kuidas saan teada, et minu palk on deklareeritud?
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Kuidas saan teada, et minu palk on deklareeritud?
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Kuidas saan teada, et minu palk on deklareeritud?
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Ümbrikupalk



Mis on ümbrikupalk?

 Kas sularahas makstud palk on ümbrikupalk?

 Kas pangakontole laekunud palk saab olla ümbrikupalk?

 Kas saadud palk saab olla osaliselt ümbrikupalk?



 Ümbrikupalk on palk mille tööandja 
tahab Sulle, kas kogu palga ulatuses 
või osaliselt välja maksta eelduslikult 
sularahas ning mida ei deklareerita 
ning millelt ei kanta üle makse riigile. 

Mis on ümbrikupalk?



 6% töötasu teenivatest inimestest on ümbrikupalga 

saamise risk

 20% ettevõtetest on ümbrikupalga maksmise risk

 97 miljonit eurot maksukahju deklareerimata ja 

tasumata tööjõumaksudest
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Murekohad



Ümbrikupalga 
varjuküljed



Töötaja vaates:
 Pangalaen – missugused on minu tegelikud vs deklareeritud sissetulekud?

 Vaidlused töölepingu tingimuste üle - mis on tegelik palk, milles tööandja ja 
töötaja kokku leppisid?

 Sotsiaalsed garantiid
• Töösuhte lõppemine (nt koondamise korral) – kas ja kui suurt hüvitist on mul õigus riigilt 

saada?

• Tööõnnetused – kes ja mis ulatuses vastutab?

• Puhkus ja puhkusetasu – kas ja kui palju puhkust on mul õigus saada? Kui suur on 
puhkusetasu?

• Vanemahüvitis – kui suur on lapse sünni puhul mulle riigi poolt makstav vanemahüvitis?

• Töölepingu kehtivuse ajal haigestumine – kui suur on mulle riigi poolt makstav 
haigushüvitis?
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Riigi vaates:

 Vähem raha avalikeks teenusteks:

 Haridus – tasuta haridus, õpetajad koolis, lasteaias, koolimajad

 Haiglad – meditsiinipersonal, hooned, tehnika

 Julgeolek ja turvalisus- päästjad, korrakaitsjad, hooned, tehnika

 Teedevõrgustik – mitmerealised maanteed, kergliiklusteed, kõrvalteed jm

37



Ennetus

 Korrektne tööleping;

 Kontrollida e-MTAst, kas tööandja on sind tööle registreerinud;

 Muutus inimeste hoiakutes;

 Koostöö ettevõtjatega;

 Järelevalve ning rikkujate karistamine.
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Saan ümbrikupalka. Mis siis? 

 Ära nõustu ümbrikupalgaga! Ümbrikupalk võtab ära:
 Haigushüvitise

 Tööõnnetushüvitise ja –töötukindlustuse

 Võimaluse saada õiglast vanemahüvitist

 Võimaluse saada pangalaenu

 Seadusliku kaitse tööandja ees

 Ümbrikupalga tuvastamisel maksustatakse füüsilise isiku varjatud 
sissetulekud - isikul kohustus tasuda tulumaks

 Ümbrikupalga vastuvõtmisega tekitatakse ebavõrdset konkurentsi ettevõtjate 
vahel ja tööjõuturul

 Väheneb avalike teenuste kättesaadavus meie kõigi jaoks



Hüva nõu!

 Veendu, et Sinu tööandja(d) on kogu Sinu palga deklareerinud – oma 
palgaandmeid näed e-maksuametis/e-tollis, sisene: www.emta.ee

 Veendu, et kõik Sinu töötamised on õigesti (õiged kuupäevad 
lepingute kohta,  õige lepinguliik) kantud töötamise registrisse, e-
maksuametis www.emta.ee

 Töötamise registri ja TSD-l deklareeritud töötasude õigsus tagab 
töötajale sotsiaalsed garantiid.

40



Tööleping
vt tööelu.ee

 Ei loe pealkiri, vaid lepingu sisu

 Kokkulepe peab sisaldama:
• tööülesannete kirjeldust

• töö eest makstava tasu suurust

• tööaja tingimusi

• töö tegemise koha tingimusi

 Tööleping vs töövõtuleping/käsund (TL tagab töötaja õiguste kaitse – puhkused,  
kaitse tööõnnetuse korral, lepingu lõppemisest tulenevad hüvitised jm)

 Minimaalne sotsiaalmaksu tasumise kohustus tekib vaid  töölepingu puhul  - tagab 
töötajale ravikindlustuse

 Tööleping võib olla suulises vormis 14 päeva, üldjuhul tehakse kohe, tuleb nõuda 
koheselt tööle asumisest

41



MTA avalikud päringud https://www.emta.ee/
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Kõigile nähtavad avalikud andmed „Avalike andmete päring“ MTA 
kodulehel

Sh andmed aktsiisilao-, maksulao- ja tolliteenuste load, Kehtivad Majandustegevuse registri tegevusload ja –

teated, ettevõtte eluloo andmed

Lisainfo: https://www.emta.ee/et/maksuaitumise-hinnangud
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Füüsilise isiku 
tulude 
deklareerimine



Kas kõik peavad tuludeklaratsiooni esitama?
 Ei pea, kui:

- aastane tulu ei olnud üle 6000 euro

- ei ole vaja tasuda täiendavat tulumaksu, deklareerida väärtpaberitehinguid 
või investeerimiskonto sisse- ja väljamakseid

 Kui ei ole kasutada maksusoodustusi

 Alaealise eest esitab deklaratsiooni vajadusel esindaja

NB! FIE esitab tuludeklaratsiooni ka siis, kui tulu puudub.
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Kui oled tegelenud ettevõtlusega

 Kui ettevõtlustulu eeltäidetud ei ole, tuleb see ise sisestada (nt üüritulu, 
teenusepakkumiselt, nagu nt lapsehoidmine teenitud tulu, internetis kaupade 
vahendamiselt teenitud tulu jne)

- kui teenitud tulu on juhuslikku laadi (mõned korrad aasta jooksul), deklareerida A 
vormil, tasuda tuleb tulumaks

- kui regulaarne (nt iga kuu), on tegemist ettevõtlusega ja deklareerida E-vormil, tasuda 
tulu- ja sotsiaalmaks. Kulusid maha arvata ei saa.

 Eraisikult eraisikule teenuse pakkumisel on kõige lihtsam variant kasutada 
ettevõtluskontot



Ettevõtluskonto



 FIE-l võimalus kasutada, kui ta pole KMKR-is ja FIE-na tegutseb
teisel alal

 Juriidilisele isikule osutatud teenus maksustatakse lisaks
juriidilise isiku tasandil määraga 20/80

 Kui isiku tulu ei ületa aastas 25 000, siis laekunud tuludelt kannab
pank automaatselt 20% maksuametile

 25 000€ ületavalt summalt maksumäär 40%.

 Makstav maks läheb sotsiaalmaksu, kogumispensioni ja
tulumaksu katteks. Ravikindlustuse tekkimiseks peab kuu tulu
olema vähemalt 1606 €, tagab minimaalse sotsiaalmaksu
tasumise – 192,72€. Kui isik ei ole liitunud II pensionisambaga,
siis peab kuu tulu olema vähemalt 1548€.

 Kasutaja ei saa ettevõtluskulusid maha arvestada

 MTA kannab ettevõtluskonto omamise info TÖRi - avalik info

 Enim kasulik neile, kellel puuduvad suured kulutused
töövahenditele ja kelle tulu on piisavalt väike, et
raamatupidamiskulud ei tasu end ära.
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Ettevõtluskonto füüsilisele isikule alates 2018



Kuidas ettevõtluskonto toimib?
 Eraisik avab LHV Pangas  ettevõtluskonto (peab olema eelnevalt 

LHV Panga klient) 
• Internetipank – Info ja seaded – Lepingud – Ettevõtluskonto – Sõlmi 

leping – tutvub lepingu tingimustega ja allkirjastab

 LHV Pank teatab ettevõtluskonto avanud või sulgenud isiku andmed 
MTA-le ja kannab ettevõtluskontole laekunud summadelt 
broneeritud ettevõtlustulu maksu koheselt MTA-le üle  

 Ettevõtluskontol olevat vaba raha saab konto omanik vabalt 
kasutada sarnaselt tavapärasele arvelduskontole

• ettevõtluskontol ei ole lubatud väärtpaberitehingud

• Ettevõtluskonto olemasolu päring isikukoodi järgi: 
https://maasikas.emta.ee/saqu/public/entrepreneur?lang=et 49



Ravikindlustus
 Ravikindlustus tekib ettevõtluskonto omanikul siis, kui konto omanik 

tasub ühes kuus SM vähemalt miinimumkohustuse ulatuses (RAKS § 5 
lg 2 p 5 (1)) – 2022. aastal 192,72 €

 Kindlustuskaitse tekib pärast SM laekumist

 Haigekassa teeb kande MTA andmete saamisele järgneval päeval

 Kindlustuskaitse peatub 1 kuu möödumisel, kui isiku eest ei ole SM 
laekunud

 Kindlustuskaitse jätkub järgmisel päeval miinimumkohustuse täitmist 
tõendavate andmete saamist

 Peatumist ei kohaldata ajavahemikus, millal kindlustatud isikul on õigus 
saada ajutist töövõimetuse hüvitist 50



Teenuse osutamine juriidilisele isikule

 Saab teenust osutada ja kaupu müüa nii eraisikutele kui ka 
juriidilistele isikutele aga…

… teenuse osutamisel juriidilisele isikule peab arvestama, et JI tekib 
täiendav tulumaksukohustus (20/80), mis võrdsustab maksukoormuse 
tavapärase töösuhte maksukoormusega.  FI maksustamise toimub ikka 
ettevõtluskonto reeglite alusel.

… ettevõtluskonto omanikul kohustus teavitada

… kui ei teavita, siis on JI kohustus väljamaksed maksustada 
tavapäraselt kõigi tööjõumaksudega
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Mida oleks veel hea teada
 Jur isik saab ettevõtluskonto kaudu tehtud kulu kajastada kuluna, kui 

pangaülekandes on kuludokumendile vajalik info – kauba/teenuse 
nimetus (kulu identifitseeritav ning hinnatav seos ettevõtlusega)

 Ettevõtluskontole laekunud summasid ei deklareerita tuludeklaratsioonis 

 Ettevõtluskontole laekunud ettevõtlustulult ei saa teha 
tuludeklaratsioonis mahaarvamisi (maksuvaba tulu, eluasemelaenu 
intressid, koolituskulud, täiendav põllumajanduse  maksuvabastus)

 Isiku maksuvaba tulu suurust mõjutab ka ettevõtlustulu maksuga 
maksustatud summad. Arvesse lähevad kontole laekunud summad, 
millest on maha arvatud sotsiaalmaksu osa. Need summad kajastuvad 
eeltäidetuna tuludeklaratsiooni tabelis 7.2

 Ettevõtluskonto omanik ei saa ennast töötuna arvele võtta 52



Mida oleks veel hea teada

 Käibemaksukohustuse tekkimisel tuleb maksumaksjal registreerida 
end äriregistris FIE-na (füüsilisest isikust ettevõtja) või osaühinguna 
ning hakata pidama tulude-kulude arvestust. Samuti peab ta end 
registreerima käibemaksukohustuslaseks. 

 Kui kontole on ekslikult laekunud vale summa, siis tuleb 
maksukohustuse korrigeerimiseks pöörduda maksuhalduri poole. 

• Isikul tuleb tagastusnõude soovist meid teavitada kirjaliku taotlusega 
(e-maksuametis, e-kirjaga)

• Taotlusega kindlasti esitada tõendid, mis kinnitavad, et raha on 
ettevõtluskontole laekunud ekslikult
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Ennetus

 Tõepärane tööleping;

 Kontrollida e-MTAst, kas tööandja on sind tööle registreerinud;

 Muutus inimeste hoiakutes;

 Koostöö ettevõtjatega;

 Järelevalve ning rikkujate karistamine.
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Aitäh!


